

Hombres

faltos de energías, nerviosismo, aletargamiento, impotencia, gástricos por abusos de Venus, solitarios, etc., viejos sin años, robados por la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos SEXUAL KOCH se venden en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 75; Gams, San Francisco, 34, y otras. Para fijar el grado de impotencia, pídanse gratis el Tratado Sexual a la Clínica, San Vicente, 102, 17.

EN EL RHIN

Barreras de la hipocresía

Puede aplicarse a Valencia lo ocurrido en Colonia. Creíamos que sólo en nuestras cálidas latitudes pueden darse los desbordamientos de la sensualidad, pero, por lo visto, estas manifestaciones gallardas del sexo son comunes a todas las razas. El Municipio de aquella ciudad, cuidadoso de la moral, decretó, como el de Valencia, hasta para que la moral se salve de atentados en las mismas aguas del mar; y así impide que hombres y mujeres se bañen juntos y establece puntos de vigilancia en la playa para castigar a los caliginosos contraventores, sacándolos del agua, como un perro, en la orilla, el denunciado, mientras el agente ejerce su altísima función de sacerdote de las buenas costumbres ó vigía de la moral. En Colonia son más bravos, y por lo visto, más ardientes que en nuestra mediterránea Valencia. Es, sin duda, que Colonia la bella que mira al Rin, cuyas aguas la mecen, sienta en sus venas, no estas aguas, sino sus vinos exquisitos y las canciones de los más nobles poetas. Entre ellas sobresalen las de Victor Hugo que en 1842 hizo un viaje de artista y entonó al Rin sus mejores endechas al bello río, caudaloso y riente, que fué otro tiempo protegido por el gran monarca Luis XIV y que tuvieron que garantizar los reyes de Suecia y Dinamarca contra Fernando III, el de Alemania. El recuerda también el ático estro de Musset contra el poeta germano Becker que afirmaba el dominio de Alemania sobre el río, mientras el autor de *Mémories d'un enfant du siècle* decía: «Nosotros, los franceses, tenemos nuestro Rin en nuestros vasos.»

¿Quién había de imaginar que el Rin fuese teatro de un espectáculo como el que vamos a referir, lejos de una su magnificas botellas!

El calor atrajo a las aguas enorme número de bañistas de ambos sexos. En estas zonas hay trajes de moda que no son tales trajes. No recuerdo qué autor francés dice que las miradas y las palabras de ternura son los primeros ingredientes del amor. Añadamos, a esto, nosotros, muy hispanamente, mejor dicho, muy meridionalmente, que no es el estómago el órgano más exigente de nuestro cuerpo. Y ahí hallaréis la clave maestra de esta incógnita que se ha resuelto en Colonia. Descontentos, hombres y mujeres, de las órdenes municipales, aproximándose a la valla de madera que separa, al tiempo de bañarse solamente, a los dos sexos y poniendo todos los miembros a contribución en esta empresa formidable el parapeto divisor quedó hecho añicos. Las maderas del obstáculo flotaron en desorden, y en desorden agradable, hombres y mujeres—en náutico desorden, se entendió—protegidos por Venus y Neptuno y la nia Thetis, mamá de Aquiles, rieron y nadaron juntando al himno eterno de las aguas la férvida algazara del amor.

Recordo uno versos de Villagas, al Tajo, muy oportunos, por cierto: Tal vez sus niñas, girando en torno, sonora espuma candida rompen, del cielo apartan las hebras húmidas y el pecho alzando en formas bellas como al trébol varón apolloniano; dando a los aires coros alegres.

¡Ay, yo no sé si hay ahora niñas, neriadas, a aquellas náyades de los gentiles para presidir los ríos y las fuentes! Lo cierto es que nuestro Rin, ó el de Wagner, en cuyo fondo se fecundaron los destinos de razas mitológicas, ha debido escandalizarse, no por los espectáculos, joviales y discretos (no pueden ser de otro modo, supongo) que los bañistas ofrecieron sino por la indigna profanación de que fué objeto al sentir en su cuerpo el contacto mundano y grosero de la guardia municipal montada que penetró en él, sacerdotisa, para apoderarse de los revoltosos de ambos sexos. Yo protesto en nombre de los más delicados sentimientos contra esta violación, hecha por la guardia municipal, a uno de los ríos más poéticos, a una de las más venerandas tradiciones que exaltaron los vates y cantaron los más ardientes bardos.

Los maros y los ríos deben ser sólo testigos de las más dulces escenas. El escéptico Anatole France dice que los himenios de las salamandras y de los filósofos se celebran en navíos que, llevados por brisas ligeras, deslizanse, la popa coronada de rosas, al son de las arpas sobre ondas invisibles. ¡Y ahí, en estos ríos de la imaginación, en estas suaves parajes de la fantasía han entrado a desmenuar la justa protesta de unos bañistas! ¡Qué deshonor para la soñadora Alemania! Lo cierto es que Colonia, en lo sucesivo, El Municipio, en el Rin a los que se bañan, han manifestado su opinión los veraneantes nadadores, dejando a cargo de la mujer Municipio.

La estafa de las 479'65 pesetas

El pagador municipal Filiberto Ballester publicó ayer un remitido en *El Mercantil* diciendo que la referida entidad le entregó «a persona que obró en nombre del industrial» acreedor y demandante al que han dado la razón el Juzgado municipal y el de primera instancia.

Y añade que contra esa persona—que trata de cometer una estafa—recurrirá ante los tribunales. En realidad a quien el pagador debiera contar esas cosas tan peregrinas es a los jueces que han fallado contra el Ayuntamiento. Porque es muy raro que todo eso no se le haya ocurrido a ese empleado durante la tramitación de la demanda. Y si se le ocurrió y los jueces lo condenan, aun tiene menos valor tal defensa.

Lo cierto es que el acreedor no recibió el dinero y el pagador sí, y que éste no pudo satisfacer el importe mientras no fuera entregado el resguardo que al punto de cobrar debía presentar el industrial.

El resguardo no fué presentado; el Alcalde entregó al pagador el importe de la factura; éste lo da como pagado y el acreedor, según sentencia de los tribunales, no lo ha percibido.

Nos parece que el asunto está suficientemente claro para que entre él y la opinión pretenda colocar ahora Filiberto Ballester la sombra de una persona que nos oculte los hechos.

Y si está claro hasta la evidencia y de su gravedad nadie puede dudar, el Alcalde falta a deber, descaradamente a sus deberes y deja de ser una garantía—verdad que hace tiempo que no lo es—para los vecinos de Valencia y singularmente para los que tienen créditos en el Ayuntamiento.

Esos señores de la concejalía que dejan cosas al consorte del mastodonte del Grao porque era demasiado serio y a otros numerosos empleados porque así convino a la coalición, no suspenden de empleo y sueldo a ese pagador que ha determinado ya dos sentencias judiciales contra el Ayuntamiento, por un asunto en que él, y sólo él, se halla complicado.

Esperábamos que ayer el Sr. Ibáñez Payés hiciera algunas manifestaciones—¿a las que Valencia tiene perfectísimo derecho—en pro ó en contra de ese funcionario. El Alcalde calló y ello nos demuestra que no teniendo medios para defender a su amigo y caudillo de la Vega, opta por encauzar tamaña inmoralidad que desprecia al Ayuntamiento.

¿El expediente sobre un intento de estafa al Ayuntamiento que dicen ese pagador y su consorte el catador de ranchos?

Tampoco el Alcalde se ha creído obligado a decir una palabra ni mucho menos a ordenar que se active el expediente.

¡Oh Ibáñez Payés, antes tan pulcro, tan aseado, ni sobre zancos va a poder salir del fango alcantarillado en que hace tiempo está metido!

¿Un partido monárquico más!

¿Un partido monárquico más! Para hacer su horóscopo, no es necesario ser maestro en astrología judicial. Nanea prestección tamaña de reforma y renovación ostentaron los doceañistas en tiempos de Fernando VII, ni los progresistas en los de Isabel II, ni la izquierda dinástica durante el reinado de Alfonso XII, ni los demócratas monárquicos en la regencia que ahora fina; y nadie ignora cuál fué su suerte. Quiero augurar al nuevo partido una fortuna loca, disparatada, inverosímil. Se forma y constituye con elementos de los que aquí pesan y pueden.

Rompe el círculo mágico del turno legal para penetrar en él, logrando el triunfo que no han logrado, a pesar de inauditos esfuerzos, los más conspicuos, avisados y traviesos de los políticos al uso. Llegada su vez, es llamado a los consejos de la Corona, venciendo la resistencia desesperada que a ello oponen los antiguos y fieles servidores de la dinastía.

Se le confía el poder sin restricción, sin limitación, sin cortapisa, con plenitud de facultades, sin que por ningún lado asome el espectro fatídico de los obstáculos tradicionales. Ejerce el Gobierno durante cinco años, renovando el milagro que sólo Sagasta ha sabido realizar en España. En este tiempo plantea su programa de reconstitución nacional. Pero pasado el lustro, le sustituyen, como es lógico, fusionistas ó conservadores. Pues toda la energía de esos sustitutos se consagra a deshacer en unas cuantas semanas la labor de aquellos cinco llamados años, con gran regocijo de los intereses bastardos, lastimados por la reforma. Y ¡adios regeneración de la patria! ¡Oh, treta de Penélope! ¡Oh, tonel de las Danaides! ¡Oh, telar de Sifaló! ¡Cuántas veces os trae a la memoria el eterno hacer y deshacer de la política española!

Alfredo Calderón.

Juventud Republicana "El Ideal"

En el Casino de Unión Republicana de Ruzafa se reunieron anoche numerosos y entusiastas jóvenes pertenecientes a nuestro partido. Abierta el acto hicieron uso de la palabra varios miembros de la comisión organizadora de la nueva Juventud, que con mucho acierto abogaron por la unión de programas para que el ideal republicano predomine en todas partes y con mayor motivo en un distrito como el de Ruzafa, donde tantos republicanos existen. Después de las explicaciones que dió la comisión, todos los concurrentes mostraron el mayor entusiasmo en favor de la nueva Juventud Instructiva Republicana «El Ideal», del distrito de Ruzafa, que anoche quedó constituida. La comisión organizadora envía a todas las Juventudes que estuvieron representadas, un voto de gracias por su entusiasta cooperación. Los que deseen inscribirse en esta Juventud, podrán hacerlo todos los días, de ocho a diez de la noche, en el Casino de Unión Republicana de la plaza del maestro Ripoll.

«El Pueblo» en Barcelona. Se vende en los kioscos del Lloso y Franco-Español.—Rambla.

El monumento de Aparisi Guijarro

Hay que aclarar eso. Cuando uno carece de razón en la polémica se advierte en seguida. Nuestro incoherente suelto del jueves preguntando en forma mesurada qué se habían hecho los miles de pesetas recaudadas para erigir un monumento a Aparisi Guijarro, ha merecido una réplica destemplada del diario carlista, aplicándonos epítetos que no creemos merecer.

Sospechamos por la respuesta, que tanto el colega como el amigo López no pisan terreno firme, y por lo mismo no las tienen todas consigo. Ya lo veremos, porque, indudablemente, en este asunto, como en el famoso de Málaga, llegaremos hasta el fin.

Nos place mucho el Sr. López y Rodríguez se haya apresurado a contestar con su firma, siquiera sea *naif*, pues de este modo se evitará que sus queridos amigos lo delatara en forma tan desfachada como en el famoso negociete de los cien duros de marras.

Verdad es que el Sr. López y Rodríguez no es muy afortunado en la respuesta, sin duda por la impresión que le produjo el amigo de campaña de *El Pueblo*. Por eso que eso de que a nosotros no nos interesa nada más que lo dicho por él, es una afirmación gratuita, por no decir cándida, tratándose de hombre tan despierto y avisado como lo es D. Antonio y de una suscripción que no tuvo carácter político.

Conviene recordar que a la reunión convocada por «Lo Rat-Perat», asistieron, previa invitación del entonces presidente de dicha Sociedad, los representantes de los diarios locales, entre ellos el *El Pueblo*, que la suscripción la inició y patrocinó «Lo Rat-Perat» y que a ella contribuyeron muchos valencianos que no eran carlistas.

«¿Cómo que no interesa esto a los que no figuramos en el partido carlista?»—decían ayer un ex concejal conservador.—Yo me suscribí por cinco pesetas y tengo derecho a saber la inversión que se dió a la recaudación.

Naturalmente, y aunque los «correligionarios de Aparisi» no se lo ruegan bajo sus firmas, el Sr. López y Rodríguez tiene el deber de manifestar, sin ambigüedades, concretamente, a dónde fueron a parar los miles de pesetas—pocas ó muchas—de que se incautó, desempeñando el «espinoso cargo» que se le comisionó, adjudicó a sí mismo el honorable D. Antonio.

¿No dice el diario carlista que cuantos dieron su óbolo para aquella suscripción, están completamente satisfechos de la inversión dada a los fondos recaudados? Pues entonces mayor satisfacción debiera experimentar el Sr. López y Rodríguez dándonos—¿a nosotros, ¿eh?—las explicaciones que le pedimos.

¿Dejense estar D. Antonio y su órgano de fantasear, aludiendo a esa imaginaria sociedad que suponen nos asesora; porque ni en esta campaña median carlistas renegados ni sabandijas, ni hay traidor de por medio, como no quiera aplicarse este adjetivo denigrante a quien traidoré a los suyos, antes y después de la suscripción, deshonrando la causa de *El Pueblo*, si es que ésta puede ser todavía deshonrada.

Aquí no hay sino un caballero, que se pierde de vista, que recordo una suma importante, producto de una suscripción popular, a la que contribuyeron carlistas y no carlistas, y que públicamente se ha dicho en qué se ha invertido.

¿Está esto claro? Pues aún lo está más esto que brindamos a «Lo Rat-Perat» si en esa Sociedad no ingresaron más allá de 1.200 ó 1.300 pesetas de la suscripción para el monumento a Aparisi Guijarro, pues el Sr. López y Rodríguez se limitó a entregar a la comisión gestora del monumento listas de suscriptores—es decir, papeles, pero no dinero—, y «Lo Rat-Perat» dió su nombre honrado como garantía de que su gestión, su intervención en el asunto no daría lugar a filtraciones ni a manejos de hábiles prestidigitadores, ¿cómo quiere el Sr. López y Rodríguez que aceptemos de plano sus explicaciones... ni cómo pueden tolerar «Lo Rat-Perat» y la comisión del monumento que un periódico pregunte el paradero de los fondos recaudados y se le conteste con el silencio ó con evasivas?

El Sr. López y Rodríguez hablará, no lo dude nadie; esto es, de nuestra cuenta; pero a nuestro requerimiento, certid de un contestar «Lo Rat-Perat» y los individuos que formaron la comisión designada para llevar a efecto la suscripción.

«Lo Rat-Perat», que fué el iniciador de la suscripción, no puede, en modo alguno, conformarse con el dicho del Sr. López y Rodríguez de que el dinero recaudado se puso al servicio de la causa.

Cuanto a la comisión gestora, nos parece, haciéndole los debidos honores que ignorancia que el dinero recaudado para erigir un monumento a Aparisi Guijarro iba a destinarse al fomento de la Causa carlista.

No ha sido una realidad el monumento a Aparisi Guijarro porque alguien puso empeño en que no fuese, pues aparte los fondos que en París recaudó, con el mismo objeto, por medio de una rifa, el dominico Padre Corbató; de la suscripción promovida en Madrid por un periódico de la Causa—*El Papelito*—, al mismo fin destinada, contábase con el ofrecimiento del señor Royo Salvador, individuo de la comisión del monumento, quien se comprometió a entregar una crecida suma para realizar la obra.

Aún hay más: del propio D. Carlos de Borbón y Este se recibió una carta en Valencia ofreciendo su concurso pecuniario para perpetuar en mármoles y bronce la memoria, el nombre de Aparisi Guijarro. En suma; nosotros pedimos a la Sociedad «Lo Rat-Perat» y a los señores que fueron compañeros de comisión del señor López y Rodríguez que públicamente manifiesten:

A cuánto ascendió la recaudación para el monumento a Aparisi Guijarro, según las listas de nombres facilitadas por el señor López y Rodríguez. Qué cantidad, en efectivo, entregó el Sr. López y Rodríguez a la comisión. O, en su defecto, qué inversión dió el Sr. López y Rodríguez habiendo dado a los fondos recaudados el desistirse de construir el monumento. Vea el diario carlista como sin estridencias de lenguaje y sin apelar a frases de mal suelto hemos ahondado en el asunto un poquito más que en nuestro primer suelto del jueves. Y así continuaremos hasta el final, Dios mediante. Amén.

Nájera, dentista. Barcena, 11, principal

Problemas del momento. La crisis teatral

El Cinematógrafo. VII. Contra lo que muchos opinan, no es el Cinematógrafo un enemigo del teatro ni puede restarle vitalidad jamás. El Cinematógrafo, aun llegando a un supremo perfeccionamiento, no podrá contar nunca con la realidad tangible ni con el don de la palabra, divino resorte de las emociones estéticas. Entrever el Edipo y oír el Edipo además de verlo, siempre preferirá la gente esto último.

Los detractores del Cinematógrafo se empeñan en achacarle la culpa de la decadencia teatral y esto es injusto. El público no va al teatro porque el teatro es caro y malo. El Cinematógrafo es barato y distrae y el público va al Cinematógrafo. Esto es todo el problema.

Si el pangerismo teatral se remediasse, si el arte dramático que es la más amplia manifestación de la belleza, acreciese en frutos de gloria, la gente iría de nuevo al teatro, como fué siempre que acertadamente se supo solicitar su atención. Aunque momentáneamente estragado por las malas comidas, todavía sabe el público digerir de vez en cuando, los manjares regios... Los que pusieron loable empeño en aderezar estos manjares obtuvieron copioso provecho y merecieron gratitud perdurable. Y entre todos la mereció el espíritu generoso de Fernando Díaz de Mendoza que ha convertido su teatro en uno de aquellos templos de la Edad Media donde se escondía, huyendo de las guerras, el gay saber...

Lo que distrae a mucha gente del teatro, es esa cosa absurda y antipática que hemos dado en llamar «varietés», aunque maldita la variedad que en una encierra. Esos salones donde la bella Fulana y la encantadora Zutana lucen su carne exuberante y su gracia pícaro y pródigo, restan a otros espectadores cultos y nobles, gran parte de la juventud y un buen contingente de la vejez... Cuando veo a esos hombres—mejor diría ex-hombres, con Gorki—el bello babeante, los ojos encandilados, los nervios vibrantes, alucinando a una artista, pienso si no ha llegado la ocasión de establecer en España laboratorios de anormales donde el hombre se redima de sus instintos.

El Emilio de Rousseau, es un salvaje que en una sala de «varietés», daría un espectáculo indecoroso. Hay que colocar el cerebro sobre los sentidos; hay que disimular la perversión como la disimula tan cristianamente ese bello monstruo que Mirbeau nos pinta en la Clara de «El Jardín de los suplicios».

Y recuerdo ahora lo que Morera García, el más grande de los poetas catalanes, decía contemplando a unos niños: «No es un dolor que hayan de verse un día tan hombres como yo y esos angelitos...»

Deja antes que el Cinematógrafo no es ni puede ser un enemigo del teatro. Antes al contrario, puede ser un colaborador eficaz, toda vez que el Cinematógrafo tiene la virtud de hacer andar la acción.

El Cinematógrafo es un gran difusor de cultura que, bien empleado, puede ser un excelente medio pedagógico. La película puede ser un teatro inabarcable de Historia y Geografía. Tiene además el Cinematógrafo el poder de inmortalizar ó por lo menos, de hacer perdurar el momento actual y sus hombres. Puede, en consecuencia, el Cinematógrafo, ser una fuente insagotable de psicología experimental.

El Cinematógrafo tiene un peligro mortal en la chabacanería y en la imbecilidad. El Cinematógrafo, para cumplir su misión educadora y recreativa, verdadera misión didáctica, habrá de manutirse de ese fustoso Sánchez y de ese desgraciado «Forbido», cuya gracia consiste en atropellar a todo el mundo con un automóvil desenfundado, en estrenar botas estrechas ó en caerse al río, seguido de una docena de gendarmes.

Otro peligro de la película, consiste en el precio a que es necesario elevarlas siempre que su argumento lo requiera. El público es receloso en demasía. Se deja engañar por reclamos una sola vez. Puede pagar diez reales por una butaca para ver una película excepcional, pero si esa película no es excepcional mas que para el Sr. López y Rodríguez, el público no vuelve a hacer caso de tales ofertas. Yo he visto en Roma, películas de mayor coste que la del «¿Quo vadis?» y sin música de Nougés, para mayor mérito, a cuarenta céntimos... No olviden los empresarios de Cinematógrafo, que encarecerlo es matarlo.

Crean muchos escritores y con ellos gran parte del vulgo, que los espectáculos de Cinematógrafo se prestan a que en ellos se desarrolle el carácter de los actores... Esto puede ser verdad, pero tiene un fétido arreglo que no es precisamente iluminar el salón con lo cual no se percibirían perfectamente las películas. Basta con dividir el teatro en dos partes y que vayan a la izquierda las mujeres y a la de la izquierda los hombres.

Podría haber sitios para familias, como los hay en las playas de moda, para matrimonios con hijos. Deba exigirse la paternidad a los matrimonios porque el matrimonio—¡Dios mío!—es la cosa más sencilla de fingirse.

El Cinematógrafo, digan lo que quieran sus enemigos, es un espectáculo culto, cuando es culto. «Buono es el vino cuando el drama es bueno». Su influjo en la literatura dramática es benéfico porque es un medio estético nuevo, que puede servir para educar a las bajas capas sociales, poco amigas de la instrucción si no va acompañada del deleite.

El Cinematógrafo merece un puesto de honor en los tratados de Calología. Puede ser y será, una inagotable fuente de belleza... L. Linares Becerra.

En la Juventud Socialista

Hoy, a las tres y media de la tarde, y en la casa social, Mirasol, 2, dará una conferencia el compañero Ignacio Pérez Vaqueró, de la Juventud Socialista madrileña, desarrollando el tema «Táctica socialista».

Tribunales

Sala de vacaciones.—En la vista de una acumulación de autos, intervinieron ayer los letrados Sres. Dualde, Barquero y Barberá. Posesión.—Ante la Sala de Gobierno se ha posesionado hoy de su nuevo cargo el teniente fiscal nombrado para esta Audiencia D. Zoilo Rodríguez Porrero.

Un caso de responsabilidad para el Alcalde

¿Qué hace el Gobernador? Hasta ahora, nada; ya lo vamos viendo, sin duda porque considera menos grave la falta cometida por la primera autoridad municipal de la coalición que el tremendo delito en que incurrieron doce concejales republicanos y un periodista con ocasión del mitin en el teatro Escalante de Seguros.

El diario de la noche, que es el único que ha podido y debido hacerse eco de nuestra denuncia de ayer contra el Alcalde, como buen agradador de todos los Sigismundos, tampoco ha dicho nada.

Veremos si hoy rompen a hablar los diarios de la mañana, ó si, por el contrario, estiman como una farsa la falsedad en un documento público, y se callan también. Sería un colmo, pero no nos sorprendería.

«El Mercantil», en su número de ayer, dice lo siguiente acerca del asunto: «Otro nuevo escándalo municipal que bien puede ser delirio. Parece que subastadas las obras de asfaltado de las calles del ex barrio de Pescadores, hecha la escritura y empedradas las obras, resulta que no hay cantidad consignada en presupuestos. Lo grave del caso es que en la escritura aparece que la cantidad está consignada en los presupuestos, lo cual es falso. El lío es muy gordo y puede dar lugar a muy serios disgustos. Nos ocuparemos con extensión de este asunto.»

Para el Gobernador civil

Suponemos al Sr. López García entendido de un reciente atropello policiaco que acaso responda a órdenes suyas. Sea de ello lo que fuere expresaremos los hechos para pedir, después, que en justicia sean puestos en libertad los obreros a que vamos a referirnos.

El sábado, 2 del actual, llegaron de Barcelona de paso para Alcoy, en uno de los barcos de la Compañía de Correos de África, tres obreros llamados Jenaro Minguet, Pascual Roca y Salvador Seguí.

Apenas atracó el barco en nuestro puerto, un grupo de policías, al igual que los beduinos de que habla Daudet en *Tartarin de Tarascon*, asaltó la embarcación y ordenó que «nadie desembarcase hasta que fueran detenidos tres anarquistas peligrosos que venían en fundidos con el pasaje». No se trataba, pues, de tres delincuentes, sino de tres anarquistas.

No obstante, los policías—que iban ya con el eterno prejuicio de que delincuentes y anarquista son términos idénticos—comenzaron a registrar todos los departamentos del buque y ya llevaban largo rato en tan noble tarea, ante la impaciencia de los pasajeros, cuando detuvieron a Minguet. Entonces autorizaron el desembarco y después de algún tiempo fueron detenidos los otros dos obreros porque fueron a interesarse por la suerte de su compañero.

Medios los tres en una tartana fueron conducidos al Gobierno civil, en donde, sin previo interrogatorio del que se dedujo culpabilidad ó inocencia, se les tomó la filiación y se les fichó. Dejados en libertad por el momento, pero he aquí que por la tarde, a las cuatro, cuando se disponían a tomar el tren para dirigirse a Alcoy, fueron nuevamente detenidos «por orden del Gobernador» y trasladados, al fin, a la Cárcel Modelo.

Parece que allí se les negó en un principio pasar a celdas de distinguidos, porque habían sido detenidos «como ratones», pero era por «anarquistas» pero luego se accedió a sus deseos.

Se dirá acaso que se les detuvo a consecuencia de la huelga de Cataluña. A esto sólo hemos de oponer que ninguno de ellos era huelguista puesto que Minguet es pintor en bronce; Roca, barbero y Seguí, pintor mural. ¿Pero aunque fueran huelguistas, es que ello ofrece ya motivo para encarcelarlos?

«Anarquistas peligrosos! Es la muletilla de la policía y de los gobernadores, todos los cuales no disponen de otros recursos para solucionar los movimientos obreros que detener a los que consideran, porque sí, peligrosos. La torpeza de policías y demás autoridades producen atropellos diarios, seguidos siempre del ridículo, puesto que esos peligros, tópicos de tales gentes, jamás aparecen.

Es que ya se condena a los individuos por sus ideas y al anarquista se lo incluye entre los delincuentes? Eso es vergonzoso y constituye un intolerable abuso del que se hace víctimas, no sólo a los detenidos, sino también a sus familias. Abuso que produce otros, pues cualquier policía sin honor que quiera vengar ofensas personalísimas en un individuo, se apresurará a buscar otros bajos deseos hasta con que le acusen de anarquista para hacerle sufrir duro castigo.

Es no es legal ni honrado y esperamos que el Gobernador civil, obrando como caballero, se apresurará a manifestar cuáles son los motivos de tales detenciones ó a dejarlas sin efecto si aquellos, como creemos, no existen.

Hasta ahora no sabemos que haya sido encarcelado ningún patrono de los que matando materialmente a mujeres y niños, explotando a los obreros y burlando las leyes han provocado la actual huelga. Esos, esos son los peligrosos.

Lo de «Unión Española»

Ayer nos ocupábamos de las frecuentes desgracias de que, por falta de seguridad en el andamiaje, vienen siendo víctimas los obreros que construyen la fábrica de ácidos «La Unión Española». Dos han pagado con la muerte y tres con heridas graves el abandono de quienes deben poner en condiciones aquellas obras, ximamente, y cuando había muerto ya un operario, una comisión de obreros, presidida por un vocal de la Junta de Reformas Sociales, visitó al Gobernador para hablarle del asunto y en general de los abusos de igual género que los contratistas cometen sistemáticamente. No sabemos lo que prometió el Sr. López García; pero no ignoramos que nada hizo, por cuanto los hechos así, lo demuestran. Quizá de haber acudido a tiempo no hubieran quedado en la orfandad y en la miseria los hijos del obrero mundo, fallecido hace unos días, ni las privaciones y el dolor reinarian en los hogares de los demás víctimas. ¿Procurará ahora el Gobernador poner pronto remedio?

El maestro de escuela

Es merecedor de todos los respetos, la columna firme que sostiene el edificio social, el que inculca en la tierna mente del niño el más consolador de los principios: «Amaos los unos a los otros.» Trabaja con el chiquillo inquieto, disciolo por sobre de sangre ó de imaginación, ahita ésta de tentadores nidos, de árboles llenos de frutos, sin que se preocupe del abecedario, ni de la aritmética; deberes contrarios a la libertad de pájaro que anhela.

Es un nuevo apóstol que predica la virtud, la educación y la instrucción, desbrozando el árido camino de la vida, formando el popular intelecto. Del maestro de escuela que sabe cumplir su sagrada misión depende el bien de las familias, porque fomenta en los niños los buenos sentimientos y las buenas costumbres, formando y morales. Sin sus previos labores no habría ese santo cariño al hogar y sería un mito la tranquilidad social.

El gran Alejandro decía de su maestro Aristóteles que no debía menos a éste que a Filipo, su padre; pues que si Filipo le había dado la vida, Aristóteles era el que con sus consejos le enseñaba a usar bien de ella.

Para unos, el magisterio es sacerdocio; la escuela, templo augusto del saber; la enseñanza, misión social importantísima, que purifica los primeros afectos del corazón, despierta a la verdad las infantiles inteligencias y encamina hacia el bien las voluntades. Para otros, por desgracia, es el magisterio un *modus vivendi*, debido principalmente a ese revoltillo formado por multitud de disposiciones contradictorias, descabelladas, absurdas y vacías de sentido común que forman nuestro Código, en materias de pública instrucción. Hay pocos maestros de escuela que sepan serlo; casi todos están insuficientemente educados para el ejercicio de su profesión; son atajados en sus iniciativas por alcaldes montañeses y caciques; mendigan a veces y ocultan en la escuela social española un puesto de mendrigo y humillante. Si reclamamos en todos los tonos remedio a las deficiencias de que adolecen nuestros métodos educativos, recibimos como premio mofa ó desvío.

Mientras no dignifiquemos y retribuamos bien al maestro de escuela, no será bueno. Y sin buenos maestros la ignorancia nos granjeará el menosprecio de los extraños.

Eduardo Guillar Clari.

Conferencia en la Juventud Revolucionaria

Anoche dió su anunciada conferencia sobre «La crisis del republicanism» el presidente de la Agrupación de Jóvenes Bárbaros, de Barcelona. El salón de la Juventud se vio lleno de distinguido público, que desaba or al señor Mujal.

El compañero Calatayud hizo la presentación del conferenciante, que fué recibido con grandes aplausos. Después de saludar a todos los jóvenes republicanos en nombre de la Juventud barcelonesa, dijo que más bien que a enseñar nada a los jóvenes, venía a sostener una conversación familiar con ellos.

Muy acertadamente estudió el movimiento republicano desde 1900, diciendo que si los hombres que habían venido dirigiendo nuestro partido, hubieran procurado unir los esfuerzos de todos los republicanos en vez de preocuparse tan poco del ideal, hubiéramos triunfado, porque para ello hemos tenido varias ocasiones; una de ellas en el 1903.

Si entonces se hubiera iniciado un movimiento—dice el Sr. Mujal—hubiéramos triunfado, porque la opinión estaba con nosotros. Censuró duramente a los autores de la Solidaridad por haber contribuido a la formación de este partido y a la desunión de los republicanos. Hasta que no se llegue a un acuerdo entre los jefes, todo movimiento que se intente necesariamente ha de fracasar. La Juventud republicana de España está obligada a terminar con los rivalidades de los que dirigen nuestro partido.

Si no lo hace así, se creará que está ocomprida y por lo tanto es incapaz de hacer la revolución. El Sr. Mujal fué interrumpido con grandes salvas de aplausos en el transcurso de su interesante trabajo.

CONGRESO DE MUNICIPIOS La organización administrativa

Estética de las ciudades. Han comenzado ya en Gante las sesiones del Congreso interaccional sobre el arte de construir las ciudades y la organización de la vida municipal. Los Estados han respondido al llamamiento del Comité organizador, enviando en representación a ilustres especialistas.

En el *rapport* que el Comité organizador ha circulado por las naciones se alude a las reformas urbanas de París propuestas por Haussmann, a los ensanches de Berlín y de las grandes ciudades alemanas. Las ciudades americanas y las grandes ciudades inglesas están influidas por estos ejemplos. Ellas han contribuido al movimiento moderno de reforma urbana con la construcción de las ciudades-jardines. Pero es a Alemania a quien principalmente se debe la construcción razonada de la ciudad.

En el programa de la primera sección del Congreso: *Construcción de ciudades*, figuran principalmente el ensanche sistemático de las ciudades, las dimensiones y dirección de las calles, concurso de fachadas, altura de casas, penetración de caminos de hierro en las ciudades, etc. La décima sección del Congreso examina a la organización de la vida municipal.

Como nota artística podemos consignar el problema de los medios de conservar y embellecer los barrios antiguos y los inmuebles que tengan interés arqueológico y estético. Se encargó la

CONFERENCIA

SERVICIO ESPECIAL PARA "EL PUEBLO"

Madrid 9, 830 noche.

Romanones

El conde de Romanones ha repetido que el Gobierno no se entregará a medidas de excepción...

Nosotros—dijo—no nos entregaremos ni a los obreros ni a los patronos.

Sólo estamos al lado de la justicia. Romanones conferenció por teléfono con López Muñoz.

Este le dijo que D. Alfonso recibirá mañana a Maura.

Supone Romanones que dada su categoría, y como ha ocurrido en otras veces, Maura se quedará a almorzar en palacio.

Romanones ha conferenciado también con Alba, Francos Rodríguez y el general Weyler.

Estos opinan que aunque las impresiones son mejores, no creen que ha desaparecido totalmente la gravedad.

A las seis y cuarto de la tarde marchó Romanones a Sigüenza.

Las comunicaciones en Africa

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que en lo sucesivo el servicio de Correos en Tetuán y las plazas de Africa se hará en automóviles en vez de hacerlo los peatones.

El alto comisario de Marruecos general Alfau, dice que es inexacto que los comerciantes de Tetuán se hayan quejado del mal funcionamiento de aquella Aduana.

Desgracia

Badajoz.—En un almacén de corcho el operario José Escudero se cayó a una caldera, cuyo líquido se hallaba hirviendo, ocasionándole el infeliz.

Accidente ferroviario

Ferrol.—En la estación de Betanzos, al entrar anoche en agujas el tren de la Coruña, por obra de una mano criminal, rompió el canchales de la aguja, cambiándola.

El tren entró en una vía distinta y chocando con un convoy parado, quedó un vagón de este hecho astillas.

Consecuencias de no juzgarse.

San Sebastián.—A pesar del tiempo magnífico continúa marchando a Francia mucha gente, causando enormes perjuicios a la población.

Se han acaalorados comentarios de unanimidad en el Gobierno.

Se nota una sorda irritación contra ciertas informalidades.

D. Alfonso y Romanones

Cuando D. Alfonso vaya a Gijón irá un día Romanones, ignorando la fecha.

La canalización del Manzanares.

En el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, director de Obras públicas y presidente de la Diputación se ha celebrado una reunión magna con asistencia de todas las fuerzas vivas, obispos, centros, Prensa, entidades y corporaciones, senadores y diputados madrileños e ingenieros, para ocuparse del proyecto de canalización del Manzanares.

Pronunciáronse muchos discursos. Se acordó pedir al Gobierno que realice el proyecto que tiene en poder.

Se dió un voto de confianza al alcalde para que nombre una comisión mixta que gestione cerca del Gobierno la realización del proyecto.

El órgano del Gobierno

El órgano del Gobierno, «Diario Universal», desmiente rotundamente las aproximaciones políticas entre los liberales y el Gobierno.

Añade que éste tiene bastante preocupación ahora con la huelga catalana y la campaña de Marruecos para ocuparse de otras cosas.

El momento oportuno será cuando se abran las Cortes.

Entonces se dilucidarán estas cuestiones.

A. SERRANO

De Castellón

Castellón, 9, 11'4 noche.

Suicidio.—Granizadas

En el puesto de carabineros de Cap Carr, en la costa de Alcalá de Chivert, se ha suicidado, disparándose un tiro matador, un carabnero apellidado Llobregat.

El capitán ayudante del cuerpo, Arturo López, salió a cubrir para el lugar del suceso, acompañado de dos guardias.

Deja mujer e hijos.

En Montán, Llodén, Puebla de Arenoso, Arañuel y otros pueblos ha caído una terrible granizada, destruyendo por completo las cosechas de uvas y aceitunas.

También ha causado grandes destrozos en la línea eléctrica del alumbrado.

YÁÑEZ.

El conflicto obrero de Cataluña

Madrid 9, 12 noche.

La huelga está justificada. 'El Socialista' contra la huelga.—Ni vencedores ni vencidos.—Lo que dice Alba-Lerroux y Romanones.—Detenidos.

«El País»: Declara que la huelga de Barcelona está perfectamente justificada.

«No lo dicen los huelguistas—añade—lo proclama el Gobierno, asegurando oficialmente que hay que ofrecer a los obreros la garantía del cumplimiento exacto de las ofertas y de lo previsto en la ley de 13 de Marzo de 1910.

Esto significa que la ley estaba incumplida y que los obreros no hacen, en parte, más que reclamar su cumplimiento.»

«El Socialista» dice: «Las tentativas de los libertarios de Cataluña para extender la huelga de los obreros textiles a los demás oficios no encontraron acogida en los medios proletarios.

A juzgar por los indicios, fecundarán la misma suerte las tentativas que puedan hacerse en días sucesivos.

Desearnos que así suceda. Este nuevo fracaso de los anarquistas evitará a los trabajadores todos, y en especial a los catalanes, graves disgustos, días luctuosos y jornadas trágicas.

Pero nosotros protestamos de esas detenciones y procesos que se están realizando, que no evitan ningún peligro, y que a más de atentatorios al derecho, son imprudentes.

No es ese el camino que hay que tomar para salir al paso de las locuras de los anarquistas.»

«El Radical»: Dice que el Gobierno, con su falaz empeño de que no haya vencedores ni vencidos en la solución de la huelga, se ha encerrado en un círculo vicioso.

La actitud es insostenible. Es la que hace perdurar el conflicto obrero en Cataluña.

No es el momento presente el más oportuno para confiar el empleo de la fuerza el sostenimiento del orden.

Entre lo que el Gobierno ofrece y lo que los obreros reclaman apenas hay más diferencia que el plazo de 50 días.

La paz de Cataluña y la solución pacífica de la formidable huelga de los obreros del arte textil, bien merecen que se salte por encima de esa accidentalidad debatida.

Hágalo el Gobierno y se acreditará de justiciero y liberal.»

El Sr. Alba ha dicho a los periodistas: «El día discurrir en Barcelona con absoluta tranquilidad.

Circulan más carros que en días anteriores. Casi todos los obreros zapadores han reanudado el trabajo.

No se ha declarado en huelga ningún nuevo oficio.

Los obreros del arte textil piensan ya seriamente en la necesidad de concretar su actitud ante la fórmula de arreglo propuesta por el Gobierno.

Están haciendo todo lo posible para reunirse hoy.

El comité de la Federación Obrera ha manifestado al gobernador el deseo de poder de los agitadores quedar con el sello de la Sociedad impresos y documentos.

Efectivamente, la policía ha comprendido esta mañana en una faberna de la calle de Provenza a los citados agitadores, que se estaban ocupando en aquel momento de imprimir orientaciones radicales a la huelga.

Prodújose entre ellos gran confesión. Dos lograron huir, siendo uno de ellos el ferroviario Polo.

Fueron detenidos siete.

Se les ocuparon los sellos, y se les dio instrucciones que intentaban dirigir a los pueblos.

Se les presentó ante el juez, quien ordenó el ingreso de los detenidos en la cárcel.

El Sr. Francos Rodríguez tiene hoy impresiones más optimistas.»

El Sr. Alba ha seguido diciendo: «El Gobierno hará lo posible para conseguir que el lunes quede restablecida la normalidad.

En el caso de que los obreros acepten la fórmula, se dictará en el acto una real orden confiando al Instituto de Reformas Sociales la tarea de redactar el correspondiente proyecto de ley.

Insisto en que el Gobierno mantiene su actitud.»

La entrevista que han tenido Romanones y Lerroux ha sido larga y se le atribuye gran importancia.

En ella parece que han cambiado impresiones acerca de la huelga de Barcelona.

Esta madrugada la policía practicó algunos registros domiciliarios.

Dieciséis han sido encontrados varios documentos preparatorios de la huelga general.

En Tarrasa trabaja el 80 por 100 de los obreros del arte textil.

En Manresa, Sabadell y otros puntos se trabaja en todos los oficios ajenos al arte textil.

En San Celdoni han secundado el paro 200 obreros.

Los obreros fabriles han destituido a su presidente Ventayol.

Este ha declarado que se proponía aceptar la fórmula de arreglo propuesta por el Sr. Alba.

Han sido puestos en libertad diez de los detenidos.

Quedan ocho en la cárcel; son calificados por la policía como principales agitadores.

También han sido exarrollados seis obreros detenidos por supuestas coacciones con los obreros de la fábrica de Inglada.

La marcha de la huelga.—Por qué se iba a la huelga general.—Los patronos y el general Weyler.—Cacheos, registros y detenciones.—Manifestación de protesta.

Barcelona.—Se acentúa el optimismo no solo entre las autoridades sino entre el público, respecto de la marcha y solución del conflicto.

Han reanudado el trabajo carpinteros, cerrajeros y zapateros; en cambio ha aumentado la huelga de cortidores.

En los pueblos huelgan menos obreros que en estos últimos días.

Las noticias de Sabadell y Tarrasa, los dos núcleos más importantes de la huelga, apenas si alcanza a la quinta parte de la población obrera.

En Villanueva y Geltrú huelgan 3.000 metalúrgicos.

En Mataró han reanudado el trabajo todos los oficios, excepto los obreros que pertenecen al arte textil.

El Comité de huelga se veía constantemente requerido por otros elementos, que sólo querían llegar al camino de la violencia y que se habían erigido por su cuenta en Comité con el propósito según el gobernador de Barcelona de llegar a la huelga general.

Hoy practicó varias detenciones la policía y uno de los detenidos logró escapar.

El fugado, según la policía, se llama Polo, y fue secretario durante la última huelga ferroviaria.

La fuga ha sido comentadísima entre los obreros que acusan a dicho Polo de traidor.

Hoy se reunirán los ferroviarios para dar cuenta del resultado de los boletines que se están recogiendo y que han de decidir si procede o no declararse en huelga.

En caso afirmativo el acuerdo será notificado el lunes para declararla el lunes siguiente.

La impresión general es que no llegará a declararse.

Se asegura que el elemento patronal trabaja activamente y con fines políticos para que el general Weyler se encargue del mando.

La policía continúa los registros domiciliarios, guardando acerca de los resultados extraordinaria reserva.

Se afirma que en uno de estos registros ha sido hallado un documento importantísimo relacionado con la huelga general.

Son buscados por los policías tres obreros que según las autoridades han tenido gran intervención en los preparativos de la fracasada huelga general.

Diariamente se practican innumerables registros y cacheos en todos los barrios en que viven ó frecuentan los obreros.

Los obreros, disgustados por el arbitrariedad de las autoridades, preparan una manifestación de protesta contra las detenciones de obreros, que son numerosas, y que los elementos obreros afirman que son injustificadas.

Tranquilidad.—Manifestación de mujeres.—La solución de la huelga.—Weyler y las condiciones de trabajo.

Barcelona.—Toda la tarde ha transcurrido sin novedad alguna.

La huelga puede darse por terminada. Entre los detenidos figuran ocho individuos pertenecientes a la Confederación del Trabajo, y que se habían erigido en directores de la huelga general.

El gobernador ha recibido una comunicación del alcalde de Sabadell, participándole que los huelguistas han acordado volver al trabajo el lunes.

A las cuatro de la tarde se reunieron en la plaza de Cataluña más de 200 mujeres, que reunidas se dirigieron en manifestación pública por las Ramblas al Gobierno civil en grupos de cuatro y en actitud pacífica.

El gobernador civil ha recibido la visita de varias huelguistas.

Una comisión subió al despacho del gobernador pidiendo que se termine pronto esta situación accediendo a las peticiones obreras.

El Sr. Francos Rodríguez les dijo que acababa de recibir la visita de la junta directiva de «La Constancia», a la que ha requerido para que mañana conteste definitivamente respecto de las proposiciones de arreglo que les había hecho.

El gobierno y los comisionados ofrecieron llevarle la respuesta.

La manifestación se disolvió y continúa la tranquilidad.

Exceptuando el arte textil, han concurrido al trabajo los demás oficios, haciendo que llegue a la normalidad.

Los conservadores y parte del elemento patronal siguen haciendo intensa labor para ver si consiguen que Weyler acepte el mando de las fuerzas y termina el conflicto por la fuerza.

De esta labor participa también algún fabricante y diputado amigo del Gobierno, pero se opone a ella el elemento liberal sin distinción de matices, fundándose en que nada ha ocurrido que pueda obligar a tomar medidas extremas.

Una vez fracasada la huelga general, sólo queda en pie el conflicto obrero en que se discuten las condiciones de trabajo que debe solucionarlas el poder civil, evitando la maniobra política y las manifestaciones que se verifican.

Por desgracia, que sean las noticias de provincias éstas no tienen más remedio que publicarse.

Manifestaciones de Alba

El ministro de la Gobernación ha manifestado que confiere con Francos Rodríguez, el cual le dijo que no ocurría novedad en Barcelona.

Agregó que no ha llegado a celebrarse la anunciada reunión de los delegados obreros por haber faltado tres ó cuatro.

Los asistentes dijeron al gobernador que no estando todos presentes no debía celebrarse la reunión y que podía verificarse el lunes.

Francos contestó que no podía esperar tanto y que hoy domingo procurará reunirlos.

No hay nuevas detenciones.

La opinión de Lerroux

Llamado por Alba estuvo esta noche Lerroux en Gobernación para emitir su opinión sobre la huelga como hicieron Cambó y Pedro Corominas.

Lerroux ha manifestado que tenían razón los obreros, aunque reconocen que en la táctica y en el fondo han fracasado.

Reconoce que debe ponerse enseguida en práctica la fórmula de Alba.

Este le contestó que como hay varias clases de obreros, no solamente en Barcelona, sino también en Bilbao y Asturias, es necesario tomar tiempo para estudiar con detenimiento el asunto.

Añadió que esperaba la cooperación, tanto de Lerroux como de todos, para arreglar el asunto amistosamente y que desea poner en práctica la fórmula cuanto antes.

Lerroux se ofreció en cuanto pueda.

Indemnización

Alba ha concedido quinientas pesetas a cada una de las familias del sargento y el guardia civil asesinados en Porcuna.

Se solidarizan.—Gran mitin.—Protección a los huelguistas.—En Arenys de Mar.

Barcelona.—La Sociedad Costera acordó prestar solidaridad a los obreros fabriles, declarando la huelga general.

En el ramo son unos 150.

Asegúrase que se organiza un gran mitin para comunicar a los huelguistas el estado del conflicto.

Es probable que dicho acto se celebre hoy domingo.

La Federación Regional de Cooperativas Catalanas ha acordado abrir un crédito al Sindicato «La Constancia», para socorrer a los huelguistas con cuantos artículos tienen en sus almacenes, durante el tiempo que estén parados.

En Arenys de Mar se han declarado en huelga los obreros de las fábricas de género de punto.

En total suman unos 800.

Créese que el lunes reanudarán el trabajo.

Esta noche se reunieron los ferroviarios de la Sección Norte para tratar de la marcha del conflicto obrero.

A. SERRANO.

BOLSIN

Interior, 80'31. Amortizable, 100'00. Francos, 8'20. Libras, 27'32. París, 89'62.

A. SERRANO.

Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las granulaciones. Calle de Colón, 31, bajo.—Valencia.

CONFERENCIA

Madrid, 10, 1'30 madrugada.

La guerra de Marruecos

La cuestión de las recompensas.—Alijo de contrabando.—De Ceuta.

«El Imparcial»: Inserta un artículo de fondo que titula «La cuestión de las recompensas».

Dice en él que el criterio predominante en los centros militares es el de que el ministro de la Guerra está dispuesto a aplazar la concesión de toda suerte de recompensas hasta que la campaña de Marruecos termine.

«Tan radical medida—escribe—está tal vez inspirada en el deseo de corregir de raíz el abuso de las recompensas que ha existido y quizá existe acerca de la largueza y generosidad en este reparto.

La intención es loable y altamente digna de aplauso, pero el medio de restablecer la justicia y hacerla patente no puede merecer nuestro aplauso ni el de nadie, que colocado en la situación de «El Imparcial» considere indispensable que el premio siga al esfuerzo y que la gracia sea consecuencia inmediata del sacrificio y penalidad de una campaña ingrata y dura como la de Africa.

Bueno hubiera sido que antes de emprender la guerra y mucho antes de otorgarse al primer servicio prestado, se hubieran discutido todos los términos del problema y reforzado todas las precauciones contra el favor.

Pero ahora, la campaña empezada, y rigiendo una ley no derogada y cuando ha producido sus efectos en millares de casos, no todos justos, quizá nos parezca un poco de justicia de Enero y un propósito de aquella el de privar a los que combaten de aquella satisfacción muy legítima de no quedar ignorados por la nación y los gobiernos, y sin recompensa sus meritorias acciones.»

Tánger.—Gracias a la policía consular, ha fracasado un importante aliño de contrabando que se pretendía introducir por la bahía.

Los moros, al verse sorprendidos, arrojaron las armas y municiones al mar.

Van extraídos varios paquetes de cartuchos y cargadores.

Un moro argelino se presentó en la plaza prometiendo vender varios objetos procedentes del robo de la finca de Levirón.

Se le detuvo y declaró que los había encontrado abandonados.

El Raisuli ha raziado varios aduanas del límite de la zona internacional por negarse a engrosar la harka.

Se les llevó los ganados.

Los comerciantes acaparan los artículos de primera necesidad para enviarlos a Ceuta.

La vida se hace aquí imposible.

Ceuta.—Durante la madrugada hubo ligero tiroteo en las inmediaciones del río Asmir, sin consecuencias.

Se instruye juicio contradictorio para conceder la laureada a un soldado del regimiento de Córdoba, llamado Francisco Pérez Ayala, que en una emboscada salvó la vida a un teniente y ocho soldados.

El general Sr. García Monacho ha declarado a los periodistas que desconfía del éxito de las negociaciones para la paz.

Ataque a un convoy.—«Pacos» en acción.—Heridos y enfermos.

Tetuán.—Creyendo los moros que saldría un convoy para Lauzilen bajaron al llano grandes grupos.

Fueron dispersados por la batería de la alcazaba, que hizo muchos disparos.

Otro grupo muy avanzado se situó frente al campamento y se apoderó de varios rebanoes que pastaban tranquilamente.

Los soldados de guardia les tirotearon huyendo los moros.

Se pudo rescatar el ganado de Lauzilen. Salió un escuadrón persiguiéndolos.

Regresaron sin bajas.

Durante la noche fué atacado el campamento Dersa, y la pequeña guarnición se defendió con valentía haciendo huir el enemigo.

Los pacos tirotearon a la guardia de la Gumeta, retirándose en seguida.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada al soldado del regimiento de Córdoba, Francisco Pérez Ayala, que tan heroicamente se portó en la emboscadura del río Azuir.

Ayer hubo nuevo tiroteo y llegó el «Manuel María» con enfermos.

Con motivo del Remadán se halla concurridísima la mezquita de Sidi-Embates por los kabileños limitrofes.

Asalto a una fábrica

Melilla.—Moros procedentes de Benitussin dicen que ha sido asaltada la finca del prestigioso caid Abd el-Selam, de Teferst, después de recibir varios anónimos.

Asaltantes y defensores sostuvieron nutrido tiroteo.

La casa fué presa de las llamas. Los asaltantes dejaron seis muertos.

Incendio.—Jordana

Melilla.—En el barrio de Tesorillo se produjo un gran incendio que se propagó a toda la manzana.

Las viviendas han quedado destruidas, incluso una fábrica de chocolate.

Dieciséis familias han quedado sin albergue.

Jordana ha visitado las baterías de la montaña de Sidi-Enclaset.

Después se celebró un banquete.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid 10, 4'30 madrugada.

Conflictos obreros

Málaga.—A causa de diferencias surgidas entre patronos y obreros de los cuatro graneros del muelle térmese que estalle la huelga.

Esta produciría enormes perjuicios por ser la época de la recolección y embarque de frutas.

El gobernador ha celebrado conferencias para evitar el conflicto.

Bilbao.—Expirado el plazo que concedieron los obreros metalúrgicos para que se les atendiera en sus peticiones, ha estallado la huelga en los talleres de Zorrosa.

En ellos trabajan 550 obreros. Las fábricas cerradas están custodiadas por la guardia civil.

Circulan rumores asegurando que los obreros de los astilleros del Nervión han formulado peticiones.

Sanlúcar de Barrameda.—La huelga de marineros continúa en igual estado.

Hay varados 140 barcos. Los huelguistas son más de dos mil. Han publicado un manifiesto exponiendo las causas de la huelga.

EXTRANJERO

Huelga revolucionaria en Italia

Colisión entre los huelguistas y la tropa

Milán.—Con motivo de la huelga el aspecto que ofrece la población es imponente.

Todas las calles están desiertas y los comercios cerrados.

Las tropas y la policía patrullan constantemente.

Grupos de obreros han apedreado a la tropa, siendo constantes las colisiones.

Las masas han asaltado algunos talleres en donde se trabajaba.

La caballería ha cargado diferentes veces.

La huelga ha dejado de ser económica, convirtiéndose en revolucionaria.

Han sido algunos centenares de huelguistas.

¿Otra guerra?

</

Café de la Compañía Colonial

Son siempre los preferidos

CAFÉ PUERTO RICO: Cajita precintada de 100 gramos á 0'60 pesetas cajita

Las tres B. B. B. PAÑERÍA - - - Y SASTRERÍA

Barcas, número 34 (frente al Teatro Principal)
Verdadera economía
Confección á la medida y última moda á cargo de un inteligente cortador
Para convencerse, visitar la casa
TRAJES DE AMERICANA HECHOS A LA MEDIDA

Traje de americana, en lana doble, Meltons y Cheviot muchos colores y dibujos. desde 20 pesetas
Traje de americana en lana Australias finas en varios colores y dibujos. desde 30
Traje de americana en Vicuña, Armaros, Gargas en azul y negro lo más nuevo. desde 15
Traje de americana y pantalón en driles, colores lisos y en dibujos nuevos. desde 12'50
Americana á la medida de driles superiores, varios dibujos. desde 12'50
Americana á la medida para industriales, género drill azul. desde 12
Chalecos á la medida y lo más nuevo. desde 50
Gubancitos entretiempos á la medida, últimas novedades. desde 12
Pantalonas sacos á la medida varios colores. desde 8
Pantalonas lanas finas y dobles á la medida. desde 15
Se confeccionan trajes á la medida con buenos forros y sin ellos. desde 15
Se confeccionan pantalones de hilo, lana y paja. desde 2'50

Lápices "VENUS"

Nunca se habían fabricado lápices tan finos. La blandura de la mina "VENUS" es admirable y al mismo tiempo tan fuerte que no se rompe la punta por más presión que se haga.

De venta en todas las papelerías.

La mejor purga Bizcocho López PASTILLAS DE LA K

Preparadas por M. Roselló, Barcelona. - Ideal de los purgantes, maravilla del estómago. Antibiliosas y depurativas de primer orden. Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes y usando-los puede hacerse de todo y hacer vida habitual.

DOSIS: Una, laxante. Dos, purgante.

Caja, diez céntimos. Tubo, una peseta

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

HEINRICH LANZ MANNHEIM.

Bruselas 1910: Grand Prix. - Buenos Aires 1910: Grand Prix.

SEMIFIJAS

de vapor recalentado con distribución por válvulas «Patente Lanz».

La fuerza más moderna, sencilla y económica. Desde 8 hasta más de 1000 HP.

Representante general: OTTO WOLF, Barcelona Plaza Cataluña, 9.

Sucursal: MADRID, Concordia, 4

Curiosidad de las habitaciones Chinchida Americano

Exterminador de los chinches y toda clase de parásitos, al mismo tiempo que evita toda clase de enfermedades infecciosas, como son el tífus, cólera, etc., etc, por ser un poderoso é inofensivo desinfectante.

Unico depósito en Valencia
Pintor Sorolla, 23 (antes Barcas, 12), Paragüería

Servicio regular de vapores

Para LONDRES
El vapor **Sheildrake** cargará el día 16 de Agosto.

Para LIVERPOOL
El vapor **Segontian** cargará el día 16 de Agosto.

Para GLASGOW
El vapor **Burriana** cargará el día 16 de Agosto.

Para BRISTOL Y CARDIFF
El vapor **Siturian** cargará el día 16 de Agosto.

Para NEWCASTLE
El vapor **Adolf** cargará el día 16 de Agosto.

Para HAMBURGO
El vapor **Eros** cargará el día 16 de Agosto.

Para AMSTERDAM Y ROTTERDAM
El vapor **Achilles** cargará el día 22 de Agosto.

Consignatarios: MIES Y COMPAÑIA, Colón, 72.

Servicio regular al R. G. de Francia por los vapores de la Nouvelle Société Navale de l'Ouest

Constituidos expresamente para el transporte de frutas y vino.

El vapor **Saint Pierre** cargará sobre el 16 de Agosto, para Nantes y Havre.

El vapor **Saint Vincent** cargará sobre el día 18 de Agosto, para Rouen.

También se admite carga con conocimiento directo para París, Brest, y demás poblaciones importantes del N. O. de Francia.

Consignatario Andrés Guardo- la, Paz, 24, 1.ª derecha. - Teléfono núm. 2085.

En el Gran Informador: Madrid y Muños, Muelle de Levante, 18. - Teléfono 1.019.

Para Cefte (directos)

El vapor **ANTONIA** saldrá el día 11 del actual.

El vapor **PEDRO PI** saldrá el día 13 del actual.

Admiten carga y pasajeros.

Consignatarios: A. Ferrer Peset y hermanos, Muelle, 12, Grao. - Teléfono 1.081.

Se traspasa

una buena fotografía, instalada en piso principal, verdaderamente barata se puede trabajar con luz natural y artificial. Este establecimiento está en calle céntrica y de mucho tránsito. Razón: Plaza de Fernán, núm. 3, imprenta del señor Ferrer.

Reparatidos

Para un asunto que les interesa se presentarán Manuel Marías Díez y José Rochera Blasco en la habitación del Pintor Domingo, número 44, 2.ª, Valencia.

Descubrimiento Sensacional

LA SANGRE

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de las piernas



Antes de la curación / Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET. Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso:

Eczema, herpes, impetigos, aenes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarináceos, sycosis, de la barba, comedones, llagas varicosas y esemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 3, San Sebastián.—A. Torregrosa, Pi y Margall, 24, Sueca.

EN VALENCIA.—Sres. Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado, 71, farmacia y droguería.—Dr. Aliño, plaza de Cajeros, 8, farmacia.—D. José Conesa, Serranos, 27.—D. Juan Alarcón, S. Vicente, 165, droguería.—Sres. Hércules Hermanos, plaza del Mercado, 75.—Sres. Coniat y Compañía, plaza del Mercado, 72, farmacia y droguería.—Sres. Farell y Píñol, D. Juan de Villarrasa, 1, farmacia y droguería.—D. A. Gamir, San Fernando, 34, farmacia.

Máquina para coser y bordar

de bovina central: está nueva y se dará baratísima. Y otra de enpaquetar botellas.

Razón: Calle Triador, 6, bajo.

Planchadoras á mano

Se necesitan en la calle de Félix Pizcueta, núm. 1, bajo. (Planchado mecánico).

Aire puro y salud

En el «Vedat» de Torrente, junto á la caseta de Martín, hay á la venta y alquiler chalets y terrenos para edificar, con agua inmejorable.

Razón: Calle de San Vicente, núm. 115, entresuelo, Valencia.

Venus Sensual

Fisiología del amor natural y contra natural, abusos onánicos, etcétera, á 5 ptas. Librería de Aguilar, Caballeros, 1, Valencia.

Acordeones superiores

los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelonina, número 8 (junto á la barbería). - VALENCIA.

CHICAS

Se necesitan de 14 años en adelante, ganando en seguida, para una fábrica de tocas. Se enseñará á la que no sepa. Trabajo todo el año. Paseje Monistrol, 0, 3.ª.

Se desea

alquilar un edificio completo, es decir, planta baja y todos los pisos, que está situado en la calle de las Barcas, San Vicente (desde la plaza de Cajeros á la de la Reina) ó en la calle de la Paz.

Dirigir las ofertas Lista de Correos, cédula núm. 19.306.

En Torrente

En el mejor punto, junto á la parada del tranvía, calle de la Ermita, núm. 8, se alquila sólo para tres meses una magnífica casa con agua abundante y luz eléctrica; por circunstancias especiales se cederá con mucha economía.

Razón: en Valencia, Pi y Margall, 50, pral.

Se traspasa

un horno de pan cocer en el que se elaboran tres sacos y medio de harina y se cederá por 2.500 pesetas al contado y 4.000 á plazos.

Darán razón: Calle Espinosa, 4, entresuelo izquierdo.

Hace falta

en todos los pueblos operarios pulverizadores de naranjos. Buena comisión. Dirigirse á D. R. Hércules, San Cristóbal, 5, Caregante.

Caldereros en cobre

Se necesitan en el taller de Luis Algarra, Jesús y María, 16.

A. Escobar y Compañía

Sociedad en Comandita



P. E. Castelar, número 16 - VALENCIA -

Pedid Catálogos y presupuestos

Ocasión

Hay para la venta todos los utensilios para una fábrica de jabón con cuatro calderas, varias estanterías y mostradores, dos de mármol; una gran partida de toneladas de todas medidas, de roble, dos mesas de carpintero y dos para la venta de gollina, molinos de café y chufa, heladoras, un gran surtido de tapaderas de metal, varios depósitos para aceite, varios esparteros, un despacho con cierre de cristales y varias pueras de cristales.

Almacén, Espinosa, 10, bajo.

Carabaña

Aguas naturales

Interesa á todos saber:
1.º Que no existen otras aguas salinas sulfatadas, sulfatado-sódicas que las de «Carabaña».

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que las de «Carabaña».

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas resacas, gúldas en hondos pozos ó charcos, productos de extrudaciones de terrenos salitrosos, «MAGNÉSICOS Y POTÁSICOS», sales nocivas y altamente perjudiciales al organismo humano.

4.º Que en el manantial de «Carabaña» todo es público y todo el mundo puede tomar gratuitamente el agua al nascer, para toda curación necesaria.

5.º Son purgantes y antibiliosos, por su «sulfato de sosa»; son depurativas por su «cloruro de calcio»; y son antisépticas, antiherpéticas y anticostrosas, por su «sulfuro de sodio».

6.º Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior
Opinión favorable médica universal, con 33 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias de Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Almacenes depósitos: Doctor Fourquet, 27—Los pedidos y correspondencia al propietario R. J. Chavarrí, Lallada, 13, apartado correo, 232, Madrid.

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafes, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Admitidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL - DEPÓSITOS -

Montera núm. 25, Madrid; Boteros núm. 22, Sevilla; Plaza de la Madeleine, núm. 21, París; Mantas, núm. 62, Lima; Perú, 1.537, Buenos Aires; Emilio Linares, Tanager; Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona; Obrapia, núm. 53, Habana; Uruguay, núm. 81, Montevideo; V. Ruiz (Perú), Coro de Pinar; Quintero y C.ª, Santa Cruz de Tenerife; La Extremada Manila.

PARTOS.-EMBARAZO

ANTONIA CHIRIVELLA. (Toxicóloga con Real título). Consulta sobre enfermedades del embarazo, asistencia á partos, Gabinetes para casos de la profesión con todos los adelantos científicos é higiénicos.

Calle del Arzobispo Mayor, 12, enfco. (junto á la calle de la Sangre).-Valencia

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACIÓN DE

Hijos de Nogués

Calle Sorri, 2, enfco. y en el Grao, Muelle Poniente (Carr)

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIO RAPIDO con estidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, 7 Bilbao y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palaoués, Cete y Marsella y los VIERNES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos «ambos sentidos».

SERVICIO DIARIO A BARCELONA

Salidas fijas todos los días de la semana, á las seis de la tarde, excepto los domingos, saliendo de casa de DOMICILIO á DOMICILIO. Rapidos y cómodas cámaras de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para la torpeza á la vela.

TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES

SERVICIO DE ITALIA

Salidas todos los viernes para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Marbella, Génova y quincenalmente Llorna, admitiendo cargo y pasaje.

Servicio semanal para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla y Málaga

Salidas todos los viernes á las ocho de la noche.

LINEA DE CANARIAS

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Albuñuelas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marráquech, Safi, Mogador y Canarias.

Inmejorables camarotes para pasaje de 1.ª y 2.ª. Buen comedocamarito para tercera.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como ésta fondee.

Consignatarios

COLA Y MAYCAS

Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono núm. 1.024

202 MISTERIOS DEL VATICANO

León X, volviendo al que nos sugiere estas reflexiones, pensaba sin el menor remordimiento en los sacos de oro que iba á proporcionar la venta de las indulgencias sacadas á pública subasta.

Mentía haciendo á los fieles dignas promesas de charlatán, mentía asegurando que todo aquel oro se destinaba á celebrar la gloria de Dios, pues hasta la misma iglesia de San Pedro en construcción era en gran parte pagada por donativos de personas piadosas; mentía siempre y á todas horas.

Como le hacía falta oro, todos los medios le parecían buenos para satisfacer vicios. Su bolsillo particular no le hubiera bastado jamás para sostener la decima parte de los conventos de mujeres que sostenía para su uso particular, más disipado que el gran turco en su serrallo, y más bárbaro también.

Como á medida que se satisfacían sus pasiones su hambre pareció aumentarse, cada día necesitaba más oro y con destino á empresas cada vez más malvadas; lo hacía falta oro para tender lazos al honor de las doncellas, oro para pagar el asesinato de los esposos y de los amantes engañados, oro siempre, siempre oro á espuestas y montones.

Era el último en que se perdía todo el salario humano, el tonel de las Danaides de que nos habla la fábula, el tirano jamás satisfecho.

Daba en Alemania entonces seguro golpe,

LÉO TAXIL Y KARL MILE 207

La joven inclinó de nuevo la cabeza.

—El Papa prosiguió, como gozándose en el rubor de María.

—Os ha hecho caer en una infame asechanza, si tardó un momento más érais su presa., ¡vos, mi huésped!

María se cubrió el rostro con las manos.

—¿De modo que,—preguntó el Papa,—reunciáis á todo castigo, á toda venganza? ¿Queréis autorizar atentados semejantes?

—¡Ah! ¿no es una virtud impuesta de la del perdón? ¿El olvido de las injurias y la misericordia no son considerados como las principales de las virtudes?

—Pero...

—Señor; os quedaré profundamente reconocida si accedéis á mi ruego... Ya que no por él, haciéndolo por mí. No queráis que turbe mi sueño el espectro de un hombre condenado por culpa mía...

—Sin embargo...

—Concededme esa gracia, y os tendré por ella gratitud eterna.

—¿De veras?

—Os lo juro —contestó María.

Y añadió con sonrisas deliriosas:

—Nada puedo yo ofreceros, en cambio, pero no os negaré nada que me pidáis, sea lo que fuere.

León X se estremeció de alegría.

—Esta es la primera vez que acudo á vos; ¿me negaréis lo que de vos solicito?

206 MISTERIOS DEL VATICANO

La voz del pontífice temblaba.

—Además nadie ha sido testigo del escándalo... y en cuanto al miserable...

—¿Qué?—preguntó la joven fijando en el Papa su mirada.

—Cuando esté de vuelta vuestro tío el cardenal, hará ya mucho tiempo que habrá expiado, y duramente por cierto, su villanía.

María Bibiena juntó suplicantemente las manos, y dijo:

—Monseñor, la segunda gracia que quería pedir os el perdón de ese desdichado...

—¿Queréis que le deje con vida?

—Sí os place...

—¿Cómo, hija mía?

—Ya sé que es culpable, pero no me consolaría nunca de haber sido causa, aunque involuntariamente, de la muerte de un hombre habiéndolo podido impedir. Acaso el desgraciado no tiene otro culpa que ser ignorante, ineducado, entregado al furor de sus instintos. Suponed que ha padecido un arrebató de locura...

—Locura que no deja de tener su natural excusa.

—¡Ah! reconocéis que no es preciso matarle; el perdón está en vuestra mano; ¡sed elmente con él; perdonad!...

—No, ese monstruo se ha atrevido á poner en vos los ojos, no ha vacilado en recurrir á odiosas tentativas, cuya repugnancia yo conozco...

LÉO TAXIL Y KARL MILE 208

esperando hacer lo propio en España y en Italia, á cada una de cuyas naciones le tocaría también su turno. Deseoso de que el resultado fuese mejor y la resistencia menos fuerte, tenía buen cuidado de no atacarla á todas á la vez.

¿Que eran asesinados miles de judíos? ¿Que le importaba á él la vida de aquellos renegados? Necesitaba oro, y aun cuando lo recogiese en charcos de sangre, ni siquiera se tomaba la molestia de lavarlos.

Con una sola palabra condenaba á Francisco Pandolfini y á su hijo, porque veinte millones de ducados eran una cantidad no despreciable. Por mucho menos que eso había decretado la muerte del sobrino de Machiavelli, de cuya herencia había aceptado una parte...

Cometía atropello tras atropello, asesinato tras asesinato, violación tras violación.

Pero la justicia quería que aquel hombre se arrepintiese, no sólo para que pagase de una vez todos sus crímenes atrozados, si que también para que se realizase mejor y más expeditamente la ley irresistible del progreso.

Un hombre, cuya importancia siempre creciente el Papa no adivinaba, Martín Lutero, vivía para derrocar el carcomido solio de su autoridad; los gérmenes del protestantismo se agitaban entre las cenizas de las hogueras; los hijos de los mártires se tornaban rebeldes.